BAI 1: PHEP TINH TIEN

PINH NGHIA :Phép tinh tién theo vecto » thuong duge li hi¢u la 7., v duoc goi la vecto tinh tién.

/

/ "
M

BIEU THUC TQA PO

Trong mit phang Oxy, cho diém M(x, y), V = (a, b). Goi diem M’(x’, y’) = T; (M).

Nhu vayT M =M'& MM'=v.

X'=X+a

Khi @6 {
y'=y+b

TINH CHAT

1. Bao toan khoang cach giira hai diém bat ki

2. Bién mét duong thang thanh duong thang song song hodc trung voi duong thang di cho.

3. Bién doan thang thanh doan thing bang doan thing da cho.

4. Bién mot tam giac thanh tam giac c6 cung kich thuée

5. Bién mot duong tron thanh mot duong tron cé cing ban kinh

PHAN TRAC NGHIEM
MUC PQ NHAN BIET-THONG HIEU:
Cau 1.C6 bao nhiéu phép tinh tién bién mot duong tron cho trude thanh chinh n6?
A.0 B.1 C.2 D. v6 s6

Cau 2. Trong mp(Oxy) cho dudng thing d co6 phuong trinh 2z — y +1 = 0. Dé phép tinh tién theo v bién

duong thang d thanh chinh né thi v phai 13 vecto ndo sau day?

A v= 2;1 B.v= 1,2 C.v= —12 D.v= 2;—-1
Cau 3.C6 bao nhiéu phép tinh tién bién mot duong thing cho trudc thanh chinh no? ,

A.0 B.1 C.2 D. v0 so
Cau 4. C6 bao nhiéu phép tinh tién bién hinh vuéng thanh chinh n6?

A.0 B.1 C.2 D.3

Cau 5. Cho hai duong thing song song d va d. C6 bao nhiéu phép tinh tién bién duong thing d thanh dudng
thing d ? ’ ) ’

A. Khong c6 phép tinh tién nao B. C6 duy nhat mot phép tinh tién

C. Chi c6 hai phép tinh tién D. C6 vo so
Cau 6. Qua phép tinh tién T theo vecto u = 0 , dwong thing d bién thanh d .Trong truong hop nao thi d triing
void?

A. d song song vdi gia cua B. d khong song song vdi gia cua U

-

C. d vudng goc voi gia cuia U D. Khéng c6
Cau 7. Qua phép tinh tién T theo vecto u = 0 , dudng thing d bién thanh d . Trong truong hop nao thi d song
song void ?

- -

A. d song song voi gia cua U B. d khong song song vdi gia ciia ¢

-

C. d vuong goc voi gia cua U D. Khéng c6

Cau 8. Qua phép tinh tién T theo vecto u = 0 , dudong thang d bién thanh d . Trong trudng hop nao thi d cat
d?

A. d song song vdi gia cua u B. d khdng song song vdi gia cia u

C. d vuong goc voi gia cua u D. Khéng c6
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Cau 9. Cho luc gidc déu ABCDEF tdm O. Tim anh cua tam giac AOF qua phép tinh tién theo AB ?

A. Tam giac ABO B. Tam giac BCO C. Tam giac CDO D. Tam giac DEO
Cau 10. Cho hinh binh hanh ABCD. Két luan nao sau day dtng?

A. Phép tinh tién T_ bién B thanh C. B. Phép tinh tién T, bién C thanh A.

C. Phép tinh tién T_; bién C thanh B. D. Phép tinh tién T_ bién A thanh D.
Cau 11. Cho hinh binh hanh ABCD. Phép tinh tién T, . bién diém A thanh diém nao sau day?

A. biém A’ d6i xtng véi A qua C. B. Biém A’ d6i xting v6i D qua C.

C. Piém O 1a giao diém cta AC va BD. D. Piém C.

Cau 12. Trong mit phang toa dd Oxy cho vécto v = a;b . Gia st phép tinh tién theo v bién diém M x;y thanh

M xy' . Taco biéu thuc toa do cua phép tinh tién theo vecto » 1a:

A 1x'—x+a. B. {x—x'+a. C. 1x'b—xa. D. 1x'+b—x+a.
y'=y+tb y=y'tb y'—a=y—b y+a=y+b

Cau 13. Trong mit phing toa dd Oxy cho dudng thiang 4 c6 phwong trinh 2x—y+1=0. Dé phép tinh tién theo

vecto » bién 4 thanh chinh nd thi v phai 1a vecto ndo trong cc vecto sau?

A v=21. B.v=2;-1. C.v=12. D.v=-12.

Loi gidi. Dé ¢ bién thanh chinh n6 khi va chi khi vecto » cing phuong vdi vecto chi phuong cua d.
Puong thang ¢ ¢6 VTPT n= 2;-1 —— VTCP #= 1;2 . Chon C.

Cau 14. Cho hinh binh hanh ABCD. Phép tinh tién T_ bién:

A. B thanh C. B. C thanh A. C. Cthanh B. D. Athanh D.
Cau 15. Cho hinh binh hanh ABCD, Khi d6

A B=T_(C) B.B=T_(C)

C. B=T_(A) D.B=T_(C).

Cau 16. Cho AABC c6 A(2;4),B(5;1),C(~1-2). Phép tinh tién T_ bién AABC thanh AA'B'C". Toa d¢
trong tim cia AA'B'C' la:

A (—4;2) B. (-4;-2) C. (4-2) D.(4;2)
Cau 17. Cho hinh binh hanh ABCD. Phép tinh tién T bién:
A. Athanh D B. B thanh A C. Athanh C D. D thanh A

Cau 18. M 1a anh cua M’qua phép tinh tién T (\7 # 6) thi:

A MM =v

B
C. MM =v D.MM =
Cau 19. Khang dinh nao sai:

A. Phép tinh bién hai duong thang song song thanh hai duong thang cit nhau

B. Phép tinh tién bién tam gi4c thanh tam giac bang n6 .

C. Phép tinh tién bién doan thang thanh doan thang bang no6 .

D. Phép tinh tién bién dudng thing thanh dudng thang song song hoic tring véi no
Cau 20. Cho hinh Iyc gidc déu ABCDEF tam O, phép tinh tién theo AB bién:

A F thanh O B. Ethanh F C. C thanh O D. O thanh F
Cau 21.Chon khang dinh sai:

A. Phép tinh tién bién duong thang thanh dudng thing cit nhau

B. Phép tinh tién bién tam giac thanh tam giac bang né

C. Phép tinh tién bién doan théng thanh doan théng bﬁng no

D. Phép tinh tién bién duong tron c6 ban kinh R thanh dudng tron ¢6 ban kinh R
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MUC PO VAN DUNG
Cau 1. Trong mp(Oxy) chov = (2;—1) va diém (—3;2). Tim toa do anh cua diém M qua phép tinh tién v .

A (1;-1) B.(-1;1) C.(5;3) D.(1;1)
Cau 2. Trong mp(Oxy) chov = (1;2) va diém (2;5). Tim toa d6 anh cua diém M qua phép tinh tién v .
A. (1;6) B.(3;1) C.(3;7) D.(4;7)

Cau 3. Trong mp(Oxy) cho v = (2;1) va diém A(4;5). Hoi A 1a anh ctia diém nao trong cac diém sau day qua

phép tinh tién v ?
A. (1;6) B. (2;4) C.(4;7) D. (3;1)
Cau 4. Cho v (3;3) va duong tron (C):x*+y*—2x+4y—4=0. Tim phuong trinh anh cia (C)qua T.

la(c)?
A. (x—4)2+(y—1)2=4. B. (x—4)2+(y—1)2=9.
C. (x+4)2+(y+1)2=9. D. x> +y*+8x+2y—-4=0.

Cau 5. Trong miat phang OXxy, cho diém M(-3; 2). Tim toa d cua diém N 14 anh ciia M qua phép tinh tién
vecto v = (-2; 1).

A. (-1;1) B. (-1; 3) C.(-5;3) D. (-5; 1)
Cau 6. Trong mit phang OXxy, cho diém M(-2; 1). Tim toa do cua diém N sao cho M 14 anh ctia N qua phép
tinh tién vecto v = (-3; 2).

A. (1;-1) B. (1;3) C.(-1;-1) D. (-1; 1)
Cau 7. Trong mit phiang véi hé toa d6 Oxy, cho dudng tron (C): x2 + y? — 2X + 4y — 4 = 0. Tim anh caa (C) qua
phép tinh tién vecto V = (-2; 5)

A (x-3)2+(y-3)2=4 B.(x-3)2+(y+7)2=9
C.(x+1)2+(y-3)2=4 D.(x+1)2+(y+7)2=9

Cau 8. Tim anh cua duong tron (C) : (x + 2)% + (y — 3) =9 qua phép tinh tién theo vécto C =(4;-3)
A (x+2°+(y-3?%=9 B.(x-2?+y?%=9
C.(x+6)%+(y—6)%=9 D. (x-2)%+(y—6)%=9

Cau 9. : M(1;2) 1a anh cua N qua phép tinh tién theo vécto: C =(1;-4)
A. N(2;6) B. N(0;-2) C. N(2;-2) D. N(0;6)

Cau 10. Diém nao sau ddy 1a anh cia M ( 2,-3) qua phép tinh tién theo v (-1,2)
A. A(3, -5) B. B(7, -8) C.C(1, -1) D. D( -4, 8).

Cau 11. Pidm M ( 2, -5) la anh cia diém nao sau day qua phép tinh tién theo vécto v (L,-3)

A A(1L -2), B. B(3, -8), C.C(3 1), D. D(4, -8).
Cau 12. Néu phép tinh tién bién diém A( 1, 2) thanh diém A’( -3, 5) thi n6 bién diém B( 1, -5) thanh diém
A.B’(-3,-2), B.B’(3, 3), C.B’(2,-3), D. B’( -2, 0).

Cau 13. Cho dudng thing d: x +3 y — 1 =0. Anh ctia d qua phép tinh tién theo vecto v (1,2) la duong thang
nao sau day.
A x +3y -2=0, B. x-2y -6=0, C.-2x+3y +1=0, D.x+3y+1=0
Cau 14. Anh ciia M(-1; 3) qua phép tinh tién theo vecto V (2;-3) la:
A. M’(3; 6) B. M’(1; 0) C. M(-1; 3) D. M’(0; 1)

Cau 16. M(-1; 3) 1a anh ctia diém nao qua phép tinh tién theo vecto V (2; —3) :
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A A(1,0) B. B( 3, -6) C.C(-1,0) D.D (-3, 6)

Céau 17. Trong mat phéng toa d0 0Oxy cho phép bién hinh s xéac dinh nhu sau: Véi mdi M x;y , tacod
M'=f M saocho M' x%y' théamin x'=x+2; y'=y—3. Ménh dé ndo sau day la dung?

A. £ la phép tinh tién theo vecto v = 2;3 .

B. £ 1a phép tinh tién theo vecto v = —2;3 .

C. s laphép tinh tién theo vecto » = —2;-3 .

D. £ la phép tinh tién theo vecto v = 2;-3 .

Céau 18. Trong mit phang toa dd Oxy cho diém 4 2;5 . Phép tinh tién theo vecto »= 1,2 bién 4 thanh diém
A' cotoa do la:

A 431 B. 4'16. C. 4'37. D. 4" 47.

Cau 19. Trong mit phing toa dd Oxy cho vecto »= —3;2 va diém 4 1;3 . Anh ctia diém 4 qua phép tinh tién

theo vecto v 1a diém c6 toa dd nao trong cac toa do sau?

A. —-32. B. 1;3. C. -2;5. D. 2,-5.

Cau 20. Trong mit phang toa dd Oxy cho diém 4 2;5 . Hoi 4 14 anh cta diém nao trong cac diém sau qua
phép tinh tién theo vecto v = 1;2 ?

A. M L3 . B. N 156 . C.P37. D. 0 24.

Cau 21. Trong mit phing toa dd Oxy cho hai diém M —10;1 va M 3;8 . Phép tinh tién theo vecto 7 bién
diém M thanh a7'. Ménh dé nao sau day la dung?

A v=—-137. B.v=13-7. C.v=137. D.v=—-13-7.
Cau 22. Trong mit phing toa dd Oxy néu phép tinh tién bién diém M 4;2 thanh diém M’ 4;5 thino bién
diém 4 2;5 thanh

A. diém 4' 5,2 . B. diém 4' 1;6 . C. diém 4' 2;8 . D. diém 4' 2;5 .
Cau 23. Trong mit phang toa dd Oxy cho dudng thang A ¢6 phuwong trinh 4x— y+3=0. Anh ctia duong thang
A qua phép tinh tién T theo vecto # = 2;-1 ¢6 phuong trinh la:

A. 4x—y+5=0. B. 4x—y+10=0. C.4x—y—-6=0. D. x—4y—6=0.
Cau 24. Trong mit phing toa dd Oxy cho vecto » 1;1 . Phép tinh tién theo vecto » bién duong thing
A:x—1=0 thanh duong thing A'. Ménh dé nao sau day diing?

A Ax—1=0. B. A:x—2=0. C.A:x—y—2=0. D. A y—2=0.
Cau 25. Trong mit phang toa dd Oxy néu phép tinh tién bién diém 4 2;-1 thanh diém 4' 1;2 thi n6 bién
duong thing ¢ c¢6 phuong trinh 2x— y+1=0 thanh duong thing ' c6 phuong trinh nao sau day

A. d:2x—y=0. B.d':2x—y+1=0. C.d:2x—y+6=0. D.d:2x—y—1=0.
Cau 26. Trong mit phang toa dd Oxy néu phép tinh tién bién diém 4 2;—1 thanh diém 4' 2018;2015 thi nd
bién dudng thing nao sau day thanh chinh n6?

A x+y—1=0. B. x—y-100=0. C.2x+ty-4=0. D.2x—y-1=0.
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Cau 27. Trong mit phang toa dd Oxy cho dudng thing A ¢ phuwong trinh y = —3x+2 . Thuc hién lién tiép hai
phép tinh tién theo cac vecto = —1;2 VA v = 3;1 thi duong thing A bién thanh duong thang 4 c6 phuong
trinh la:

A. y=-3x+1. B. y=-3x-5. C. y=-3x+9. D. y=-3x+11.

Loi giai. Tir gia thiét suy ra ¢ 1a anh cia A qua phép tinh tién theo vecto a =4+ .

TacOa=u+v= 23 .

Biéu thitc toa do cuia phép T- 1a {j:;:i thay vao A ta dugcy'—=3=-3 x'—2 +2

——y'=—3x"+11. Chon D.

CAu 28. Trong mit phang toa dd Oxy, anh cta dudng tron € : x+1°+ y—3° =4 qua phép tinh tién theo
vecto v = 3;2 1a duong tron c6 phuong trinh:

A x+2°+ y+5°=4. B. x—2°+ y-5°=4.

C. x—1°+ y+3°=4. D. x+4°+ y—1°=4.

Loi giai. Puong tron ¢ c6tdm 7 —1;3 , bAn kinh r =2.

Goi I' x;y laanhcia I —1;3 qua phép tinh tién vecto » = 3;2 .

x——1=3 {x =2
y—3=2 y=>35

Vi phép tinh tién bao toan khoang cach nén T.R =R'=R=2.

Taco F—a«:[ 1" 255 .

Véy anh ctia dudng tron ¢ qua phép 7. R la duong tron ¢' cotam 7' 2;5, ban kinh R'=2 nén c6 phuong
trinh x—2°+ y—5°=4. Chon B.

Cau 29. Trong mit phing toa dd Oxy cho vecto » = —3;—2 . Phép tinh tién theo vecto » bién dudng tron
C :x*+ y—1" =1 thanh dudng tron C' . Ménh dé nao sau day ding?

A C o x+3°+ y+1°=1. B. ¢':x-3"+ y+1°=1.

C. C':x+32+y+12:4. D. ¢':x-3"+ y—12:4.

Cau 30. Trong mit phiang toa dd Oxy cho hai duong tron ¢, va ¢, bang nhau c6 phuong trinh lan luot 13
x—17+ y+27=16 VA4 x+3°+ y—4’=16. Gia st T la phép tinh tién theo vecto # bién ¢, thanh ¢, .

Tim toa do cua vecto « .
A.u= —4:6 . B.u= 4,-6. C.u= 3-5. D.u= 8-10.

Céau 31. Trong mat phéng toa d0 Oxy cho duong tron ¢ c6 phuong trinh x* +3? +4x—6y—5=0. Thuc hién
lién tiép hai phép tinh tién theo cic vecto #= 1;-2 VA v = ;-1 thi dudngtron ¢ bién thanh duong tron ¢

c6 phuong trinh la:
A x*+y° —18=0. B. x> +3y*—x+8y+2=0.
C.x*+y*+x—6y—5=0. D. x*+y*"—4y—4=0.

Loi giai. Tir gia thiét suyra ¢' laanhciua ¢ qua phép tinh tién theo 2 =4 +7 .
TacOa=u+v= 2-3 .

- X ’ A o y N =x'-2 A
Biéu thire toa d6 ctia phép 7. la {x xur 3 thay vao ¢ ta duoc
y=y

x=2"+ y+3°+4 x—2 -6 y+3 —5=0——x"+y"-18=0. Chon A.

Céau 32. Trong mit phing toa dd Oxy cho vecto » —2;—1 . Phép tinh tién theo vecto » bién parabol P :y= x>
thanh parabol P . Khi d6 phuong trinh cia P' la:

A. P':y=x"+4x+5. B. P :iy=x>+4x-5.

C. P iy=x"+4x+3. D. P :y=x"—4x+5.

=X

Ne eae 1R , A . N +2 N
Loi gidi. Biéu thirc toa d6 cua phép 7. la 1x : thay vao P ta duogc
y =
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y+1= x+2° © y'=x?+4x'+3. Chon C.
Cau 33. Cho A(2;5).Héi diém nao trong céc diém sau 1 anh ctia A qua phép tinh tién theo v (1;2) ?
A. Q(3;7) B. P(4;7) C. M(3;1) D. N(1;6)
Cau 34. Trong mp Oxy chov = (2;1) va diém A(4:5). Hoi A 1a anh cua diém nao trong cac diém sau dy qua
phép tinh tién v

A. (1;6) - B. (2;4) C. 47) 7 D. 31 ’
Cau 35. Trong mat phang Oxy cho A(5;-3) . Hoi A 1a anh cua di€m nao trong cac di€m sau qua phép tinh tién
theo vec to v(5;7)

A. B(0;-10) B. C(10;4) C. D(4;10) - D E(-10;0) ’
Céu 36. Trong mat phang Oxy cho A(4;5). Hoi A 1a anh cta diém c6 toa dd nao sau day qua phép tinh tién
theo v =(2;1)
A. . (2;4) B. (1;6) C..(31) D. (4;7)
Cau 37. Trong mp Oxy chov = (L 2) va diém M(2;5). Anh ciia diém M qua phép tinh tién v 1a:
A. (1;6) B. (3;1) C.(3;7) D. (4;7)
CAau 38: Trong hé truc Oxy, cho u=(-2;3)VaE(2;1). B =T,-(E),taco
A. B(-6;5) B. B(0;4) C. B(7;-2) D. B(-2;7)
Céau 39. Cho M(0;2); N(-2;1); \7=(1;2). T. bién M, N thanh M’, N’ thi d6 dai M’N” 1a:
A.J1_3; B.Jl—o; C.\/l_l; D.Jg.

Cau 40. Cho v (-1,5) va diém M '(4;2). Biét M’ 1a anh cua M qua phép tinh tién T.. Tim M.
A. M (5;-3) . B. M (-3;5). C. M (37). D. M (-4;10).
Cau 42. Pudng thang (d;) cét Ox tai A(-4;0), cat Oy tai B(0;2).

Lap phuong trinh dudng thang (dy) 1a anh cta (d;) theo phép tinh tién u (0;3)

A. (dy): x—-2y-2=0 B. (dy): x+2y-2=0

C.(dp): x-2y+2=0 D. (dp): x+2y+2=0

Cau 43. Cho v (-4;2)va duong thing A':2x—y—5=0. Hoi A" 14 anh cua duong thing A nao quaT.:
A A:2x-y-13=0. B. A:x-2y-9=0.C. A:2x+y-15=0. D. A:2x-y-15=0.

CAu 44. Cho v (3;3) va duong tron (C):x* +y* —2x+4y-4=0. Anh cua (C)qua T. 13(C"):

A. (x—4)2+(y—1)2=4. B. (x—4)2+(y—1)2:9

C. (x+4)2+(y+1)2=9. D. x> +y*+8x+2y—4=0.

Cau 45. Trong mit phang Oxy cho dudng tron (x —8)2 +(y- 3)2 =7 . Anh ciia duong tron d6 qua phép tinh
tién theo vec to \7(5; 7) la
A (x-4) +(y-3) =7 B. (x-13)"+(y-10)" =7
C. (x—7)2+(y—5)2=7 D. (x—3)2+(y+4)2=7
Cau 46. Cho v (-15) va diém M'(4;2). Biét M 1a anh ctia M qua phép tinh tién T, . Tim M.
A.M(5,-3) . B. M(-35). C. M(37). D. M(-410).
Cau 47. Cho 5(3;3) va duong tron (C): x2 + y2 —2x+4y—4=0. Anh cia (C)qua T la(c:
a. B. (x-4)? +(y-1)* =9

9. D. x%+y? +8x+2y—-4=0.

A (x—4 +(y-1)?
C. (x+4)° +(y+1)°
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Cau 48. Cho V(—4;2) va duong thang A':2x —y—-5=0. Hoi A' 13 anh ctia duong thing A ndo qua Livlt

A. A:2x-y-13=0. B. A:x-2y-9=0. C. A:2x+y-15=0.D. A:2x-y-15=0.
Cau 49. Trong mit phing Oxy, cho dudng tron (C):(x—l)2 +y*=9. Anh ciia dudng tron (C ) qua phép tinh
tién theo a = (3;2) c6 phuong trinh la:

A. (x—3)2+y2=9 B. (x—2)2+(y+1)2 9

9

C. (x—4)2+(y—2)2:9 D. (x—3)2+(y+1)2
Céau 50. Trong mp Oxy chov = (2;1) va diém A(4;5). Hoi A 1 anh cta diém nao trong cic diém sau day qua
phép tinh tién v ?

A. (1;6) B. (2;4) C.(4;7) D. (3;1)
PHAN TU LUAN

Bai 1: Trong mp Oxy cho diém A(—1;3) va duong thing (d ):4X+y +1=0.Tim anh cia A va d qua phép
tinh tién vector v = (-3; 4)
Bai 2: Trong mit phang véi hé toa dd Oxy cho vV = (-2; 1), diém M = (=3; 2). Tim toa do cta diém A sao cho
a. A 1a anh cia M qua phép tinh tién vecto v
b. M la anh ctia A qua phép tinh tién vecto v
Bai 3: Trong médt phang Oxy cho v = (—1; 3), duong thang d c6 phuong trinh 2x — 3y + 3 = 0, duong tron
2 2

(c):(x=3) +(y+2) =5

a. Viét phuong trinh cta duong thang d’ = T; (d).

b. Viét phuong trinh caa duong tron (C’) = T; ((C)).

Bai 4: Trong mit phang v&i hé toa dd Oxy cho duong tron (C): x2 + y? — 2X + 4y — 4 = 0. Tim anh cua (C) qua
phép tinh tién vecto v = (-2; 5)

Bai 5: Cho diém M (-3;2) va dudng tron (C) : (x+3)? + (y-2)?=25. Tim anh cta diém M va anh cua dudng tron

(C) qua phép tinh tié:n theo vécto C =(1;-4) 9
Bai 6: Trong mat phang Oxy, cho diém A(3;2) va duong thang d : 3x+y-4=0

a)Tim B sao cho A 13 anh ciia diém B qua phép tinh tién theo vécto v =(1;-4)

b) Tim PT dudng thang d;sao cho dila anh ciia d qua phép tinh tién theo vécto v =(1;-4)
Bai 7: Trong mit phing Oxy, cho v (-3;2) va dudng tron (C):x*+y® —4x—4y-1=0. Viét phuong trinh

duong tron (C')1a anh cua (C) qua phép tinh tién T .

BAI 2: PHEP QUAY
1. TINH CHAT
v Bio toan khoang cach giita hai diém bat ki
v Bién mot dudng thang thanh mot duong thiang
v Bién mot doan théng thanh mdt doan théng béng doan théng da cho
v/ Bién mdt tam giac thanh mot tam giac bang tam giac da cho
v Bién mdt dudng tron thanh mot dudng tron 6 cling ban kinh
2.BIEU THUC TQA PQ [Phin b sung]
X'=a+XCcoSa—ysina

Néu tam quay 1a I(a; b) va M’(x’, y°) = Q0. o(M(X; y)) <=> { )
y'=b+xsina+ycosa

Trudng hop dic biét néu tam quay 1a gdc toa do O(0; 0)

Bai tap tric nghiém Hinh hoc 11 chuong 1 Gv: Than Thi Hanh Trang7



e Néu o =90° thi X’ =—y va y’ = x. [phép quay tdm O ngugc chiéu kim dong hd goc 90°]
e Néu a=-90° thi X’ =y va y’ = —x. [phép quay tdm O cing chiéu kim dong hd goc 90°]
e o= 180°thi x’ =—x vay’ = -y. [phép ddi xirmg qua gdc toa do O]
PHAN TRAC NGHIEM
MUC PQ NHAN BIET-THONG HIEU:

A B
Cau 1. Cho hinh vuéng ABCD tdm O nhu hinh bén. Hay cho
biet phép quay nao trong cac phép quay dudi day bién tam
giac OAD thanh tam giac ODC?
D C

A Q 0:—90° B.Q 0:90° C.e 4;90° D. @ A:—-90°
Cau 2.Khing din}l nao sai: 7 7 ‘

A. Phép tinh tién bién doan thang thanh doan thang bang n6 .

B. Phép quay blen duong thang thanh duong thang song song hodc trung v&ino .

C. Phép tinh tién bién tam giac thanh tam giac bang no .

D. Phép quay bién duong tron thanh dudng tron c6 cing ban kinh .
Cau 3. Khang dinh nao sai: o

A. Phep tinh tién bao toan khoang cach gitra hai diém bat ky.

B. Phép quay bdo toan khoang céach giira hai diém bat ky.

C. Néu M’ 14 anh caia M qua phép quay Q(O,a) thi (OM';0M)=a

D. Phép quay bién duong tron thanh dudng tron khac ban kinh .
Cau 4. Phép quay bién duong tron
( C) c6 ban kinh R thanh duong tron ( C’) ¢6 ban kinh R’. Tim cau dung
AR’ =R B.R’=kR (k #1) C. R'=|k|R(k #1) D.R’# R
Cau 5. Chiéu duong cua phep quay la ) ‘ ‘
A. Nguoc chiéu kim dong ho B. Cung chiéu kim dong ho
C. Cung hudng v6i v # 0 D. Nguoc hudng voiv = 0
Cau 6. Chiéu 4 am cua pheép quay la . ‘ ‘
A. Nguoc chiéu kim dong ho B. Cung chi¢u kim dong ho
C. Cung hudéng voi v =0 D. Nguoc hudng vaiv = 0

Cau 7. Phat biéu nao sau day sai

A. Phép quay bién dudng tron thanh duong tron c¢é ban kinh khac nhau
B. Phép quay bao toan khoang cach giita hai diém bat ky

C. Phép quay bién duong thing thanh duong thang

D. Phép quay bién doan thing thanh doan thiang bang nd

MUC PO VAN DUNG

Cau 1. Trong mit phiang Oxy, cho cac diém A(3; 3), B(0; 5), C(-2; 1). Xac dinh toa do cac diém A’, B, C’ lan
luot 1a anh cua A, B, C qua phép quay tam O goc 90°.

A. A’(-3; 3),B’(5;0), C’(-1; 2) B. A’(-3; 3), B’(-5;0), C’(-1; 2)

C. A’(=3;3), B’(-5; 0), C'(-1; -2) D. A’(3;-3), B'(5; 0), C’(1; 2)
CAau 2. Trong mit phang OXy, cho duong thang d: 5x — 3y + 15 = O. Viét phuong trinh ctia duong thang d’ Ia
anh cua duong thang d qua phép quay tm O goc 90°.

A 3x+5y+15=0 B.3x+5y-15=0 C.5x+3y+15=0 D.5x+3y—15=0

Céau 3.Cho hinh vuéng ABCD tam O. Phép quay nao sau day bién hinh vuéng thanh chinh n6?

A. QA;go" B. Qo;go" C. QA;450 D. Q0;450
Cau 4. Qua phép quay tam O géc 90° bién M (-3;5) thanh diém nao ?
A. (3:-5) B.(-3-5)  C.(-5:3) D. (-5:-3)
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Cau 5. Trong mit phing Oxy, anh cia diém M (—6;1) qua phép quay Q la:

(0.-90°)
AM'(-L-6) . B. M '(6). C. M '(-6;-1). D. M (6;1).
Cau 6. Trong mit phang Oxy, qua phép quay Q , M '(3;-2)la anh cta diém :

(0.90°)
A M (32) . B. M (2;3). C. M (=3;-2). D. M (-2;-3).

Cau 7. Cho duong thing d: 3x - y+1=0, duong thang nio trong cac dudng thang c6 phuong trinh sau c6 thé la

anh cua d qua mot phép quay goc 90°

A x+y+1=0 B. x - 3y+1=0 C.3x-y+2=0 D. x - y+2=0

Cau 8. Trong mit phing Oxy, cho (C): (x+ 2)2 +(y- 3)2 =9 Tim anh cta dudng tron C quaQ la:

(0.90°)

A (C): (x+2)2 +(y+3)2 =9 B.(C): (x+3)2 +(y+2)2 =9

C.(C): (X—S)2 +(y+2)2 =9 D. (C): (x+2)2 +(y—3)2 =9

Cau 9 . Trong mit phang Oxy , anh cua diém M(-6;1) qua phép quay Q (O ;90°) I :

A. M’(-1;-6) B. M’(1;6) C. M’ (-6;-1) D. M’(6;1)

Cau 10 . Trong mit phang Oxy , qua phép quay Q (O : 90°) , M’(3;-2) 13 anh cua diém :

A. M’ (-3;2) B.M’(2;3) C.M’ (-3;-2) D. M’(2;3)

Cau 11. Trong mit phing Oxy cho dudng tron (x-8) + (y-3)° =7 . Anh ctia dudng tron qua phép quay tim O
g6c 90° la :

A, (x+3)* + (y-8)* =7 B. (x+3)> + (y-8)* =4

C. (x+8)” + (y-3)* =7 D. (x+8)° + (y+3)* =7

Cau 12. Phép quay tam O (0:0) géc quay -90° bién dudng tron (C) : x*+y*-4x+1=0 thanh dudng tron c¢6 phuong
trinh :

A X+ (y-2)2=3 B. X2+ (y+2)*=9

C. X*+(y+2)°=5 D.x* + (y+2)* =3

Cau 13. Phép quay tam O (0;0) géc quay 90° bién dudng thang d: x-y+1=0 thanh duong thang c6 phuong trinh
la:

A. x+y-3=0 B. x+y+1=0 C. x-y+3=0 D. x+y+6=0

Cau 14. Piém nao sau day 1a anh cua M ( 1, 2) qua phép quay tam O(0,0) goc quay 90°
A A2, -1) B.B(1, -2) C.C(-2, 1) D. D(-1, -1).
Cau 15. Trong mit phiang OXxy, cho diém A(2;—4). Diém A 1a 4nh cua di€m nao sau day qua phép quay tam O

goc quay-g?
A E(4-2) B. F(-4-2) C.C(42) D. B(4;-2)
Cau 16. Trong mit phang Oxy, cho duong thing A:x +2y +3=0. Phuong trinh anh cta d qua phép quay tam
O g6c quay g la:
A -2x+y+3=0 B.2x+y-1=0 C.x+2y+3=0 D.2x+y+3=0

q ~PHANTU LUAN q
Cau 1.Trong mat phang Oxy, cho duong thang A:2x+y—3=0. Viét phuong trinh duong thang A'la anh cua

A qua phép quay Q(

0,790") '
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CAau 2.Trong mit phing Oxy, cho dudng tron (C):x*+y’+4x+4y-8=0. Viét phuong trinh duong tron

(C')la anh ctia (C) qua phép quay Q

(0.90°) °
Cau 3.Trong mit phing Oxy, cho v (5,-4) va diém M (3;2). Goi M ' 1a anh cia M qua phép tinh tién T,

M "la anh cia M ' qua phép quay Q(o o) Timtoado M ".

Cau 4.Trong mit phang Oxy, cho \7(—1;3) va diém M (4;7). Goi M' 1a anh ciia M qua phép quay Q

(0.00°)”
M "1a anh cua M ' qua phép tinh tién T. . Timtoa do M ".

Cau 5.Trong mit phang Oxy, cho \7(4;1) va duong thing A:x+2y—-5=0. Goi A' 1a anh cia A qua phép
quay Q(O‘goo) , A" laanhcia A" qua phép tinh tién T. . Viét phuong trinh A",

CAu 6.Trong mat phing Oxy, cho v (2;5) va duong tron (C):(x—2)" +(y—1)" =25. Goi (C") 1 anh ciia

#) Viét phuong trinh (C").

Cau 7.Trong mit phang Oxy cho diém A(1;0). Xac dinh toa d6 anh ctia diém A qua phép quay tdm O gbc quay

(C) qua phép tinh tién T.,(C") laanh cua (C') qua phép quay Q(O'9

: b
bang —.

8 2 i . .
Cau 8.Trong mat phang Oxy cho diém A(1;3). Xac dinh toa d6 anh ctia diém A qua phép quay tam O goc quay

: b

bang —.

8 2 i ) .
Cau 9.Trong mat phang Oxy cho diém A(2;1). Xac dinh toa d6 anh ctia diém A qua phép quay tam I(1;-2) goc
quay bang —g .

BAI 3: PHEP DOI HINH
1. PINH NGHIA:
Phép doi hinh 14 phép bién hinh bao toan khoang cach giira hai diém bt ki
Nhan xét: Cac phep tinh tién, dbi xtng truc, dbi xtmg tam va quay déu 1a nhitng phép doi hinh. Néu thyc hién
lién tlep hai phép doi hinh thi dugc mdt phép doi hinh.
II. TINH CHAT
1. Bién ba diém thang hang thanh ba diém thiang hang va bao toan thir tu giita chiing.
2. Bién mot duong thanh dudng thang, bién tia thanh tia, bién doan thang thanh doan bang no.
3. Bién mdt tam giac thanh tam gic bang tam giac da cho, bién mot goc thanh goc bing goc da cho.
4. Bién mot duong tron thanh duong tron cd ban kinh

PHAN TRAC NGHIEM
MUC PQ NHAN BIET, THONG HIEU
Cau 1. Tinh chét nao sau day khong phai 1a tinh chat ciia phép doi hinh?
A. Bién ba diém thang hang thanh ba diém thiang hang bao toan th tu ctia ba diém do.
B. Bién dudng tron thanh dudng tron bang né.
C. Bién tam giac thanh tam giac bang no, bién tia thanh tia.
D. Bién doan thang thanh doan thang c6 d6 dai gap k 1dn doan thang ban dau % =1 .

Cau 2. Khang dinh nao sai?
A. Phép tinh tién bién doan thflng thanh doan théng béng no.
B. Phép quay bién dudng thing thanh duong thing song song hodc tring véi né.
C. Phép tinh tién bién tam giac thanh tam giac bang no.
D. Phép quay bién duong tron thanh duong tron co cung ban kinh
Cau 3. Khang dinh nao sai?
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A. Phép tinh tién bao toan khoang cach giita hai diém bat ky.
B. Phép quay bdo toan khoang cach gitra hai diém bat ky.
C. Néu M’ 1a anh ctia M qua phép quay @ thi OM';0M = «.

D. Phép quay bién duong tron thanh duong tron khéng cing ban kinh
MUC PO VAN DUNG

Cau 1. Qua 2 phép doi hinh lién tiép 13 phép quay tdm O goc -90 va phép tinh tién theo vecto (-1;2) thi diém
N(2;-4) bién thanh diém nao ?
A. (-4;-2) B. (2;-4) C. (2;-9) D.(-5;0)

Cau 2. Trong mit phang Oxy cho % =(3;1) va dudng thang (d): 2x —y = 0. Tim anh cua (d) qua phép doi hinh

c¢6 duoc bang cach thyc hién lién tiép phép quay Q va phép tinh tién theo vecto u

(0.90°)

A d):x+2y—5=0 B.(d):x+2y+5=0
C.(d):x+3y—4=0 D.(d):x—3y+4=0
Cau 3. Qua 2 phép doi hinh lién tiép 12 phép tinh tién theo vecto »= 1,2 va phép quay Q thi diém

(0,90°)
4 2;5 bién thanh diém nao?
A. 4 31. B. 4'7,-3. C. 437. D. 4 -7;3.
Cau 4 . Trong mit phing toa do Oxy cho vecto »= —3;2 va diém 4 1,3 . Anh cua diém 4 qua phép qua phép

doi hinh ¢6 duoc bang cach thuc hién lién tiép phép quay Q va phép tinh tién theo vecto » 1A

(o,9o°)
A. —-2:5. B. -63. C. 0;3. D. o1.
Cau 5. Qua 2 phép doi hinh lién tiép 1a phép tinh tién theo vecto v= —3;5 va phép quay Q thi diém

(0.-90°)
4 —2;5 bién thanh diém nao?
A. —5:10. B. 10;5. C. —-10;5. D. 10;1.
Cau 6. Trong mit phang toa dd Oxy cho dudng thang A c6 phuong trinh 4x—y+3=0. Anh ciia duong thing

A qua 2 phép doi hinh lién tiép 1a phép tinh tién theo vecto v = 2;—1 va phép quay Q(O o) ¢6 phuong trinh
la:
A. x—4y+5=0. B. 4x—y+10=0. C.4x—y—-6=0. D. x+4y—-6=0.

Cau 7. Trong mit phang toa do Oxy, anh ciia dudng tron ¢ : x+1°+ y—3° =4 . Qua 2 phép doi hinh lién

tiép 1a phép tinh tién theo vecto »= —3;5 va phép quay Q(O o) c6 phuong trinh 1a
A x+2°+ y+52:4. B. x—2°+ y752:4.
C. x+5°+ y+22:4. D. x+5°+ y722:4.

Céu 8. Trong mat phfmg toa d§ Oxy cho duong tron ¢ c6 phuong trinh x*+ y* +4x—6y—5=0. Thuc hi¢n
lién tiép hai phép tinh tién theo cic vecto #= 1;,-2 VA v= 1;~1 thi duongtron ¢ bién thanh duong tron ¢
c6 phuong trinh la:

A x*+y —18=0. B. x> +3y*—x+8y+2=0.
C.x*+y*+x—6y—5=0. D. x*+y*°—4y—4=0.
PHAN TU LUAN

Cau 1. Cho duong thang d: 3 x — 2y + 5 = 0. Viét phuong trinh dudng thang d’ 1a anh ctia d qua doi hinh c6

duogc bang cach thuc hién lién tiép phép phép tinh tién theo vecto v (=7;1) va phép quay tam O géc quay

180°
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Cau 2. Cho diém M(3 ;-3) va dudng tron (C) : (X - 2)? + (y + 3)* = 100 . Tim anh cta dudng tron (C) qua phép
2 phép doi hinh lién tip 1a phép quay tam O géc quay —90° va phép phép tinh tién theo vecto v (2;-5)

Cau 3. Anh cua diém M(5;-4) va dudng thiang 4z — y — 3 = 0khi thyc hién lién tiép 2 phép bién hinh : phép
quay tdm O géc quay - 90° va va phép phép tinh tién theo vecto u (-1,4)

Cau 4. Tim anh cta diém dudng tron tam 1(3 ;-3) béan kinh R=4 khi thyc hién lién tiép 2 phép doi hinh: phép
tinh tién theo 5(—2;5) va phép quay tam O goc quay - 90°?

CAau 5. Tim anh duong tron (C): x* + y* —2y —4 = 0 khi thuc hién lién tiép 2 phép doi hinh: phép tinh tién

theo 6(2;—5) va phép quay tam O géc quay 180°

BAI 4: PHEP VI TU'

DINH NGHIA

Cho diém I va mot s6 k # 0. Phép bién hinh bién mdi diém M thanh M’ sao cho IM'=kIM goi 1a phép
vi tri tu tam I, ti s6 k. Ki higu M’ = V. y(M)
TINH CHAT
Phép vi ty tam I, ti s6 k
1. Bién ba diém thang hang ba diém thang hang va bao toan thi tu giira chiing.
2. Bién mot duong thiang thanh dudng thing song song hodc tring voi duong thiang da cho, bién tia thanh tia,
bién doan thang thanh doan thang.
3. Bién mot tam giac thanh tam giac dong dang voi tam gidc dé cho, bién goc thanh goc bang voi né.

‘ NHAN BIET, THONG HIEU ‘
Céau 1. Cho M’, N’ 1an luot la anh ctia M va N qua phép vi tu tam O ti s0 k . Khi d6 ménh d€ nao sau day sai.
A.M'N'=kMN  B. M'N'=kMN C. M'N'=k|MN D. OM '=|k|.OM
Cau 2. Cho duong thing (d ) bat ki. Phép vi tu ndo sau day bién dudng thang (d) thanh chinh n6 .

A. Phép vi tu c6 tAm nam trén (d) B. Phép vitucotisd k =1

C.Phép vitutisd k =1 D. Phép vi tu c6 tim la goc toa do

Cau 3. Phép vi tu V(O;_Z) bién dudng tron ban kinh R thanh dudng tron ban kinh 13 .

A2R B.-2R C.4 D.4R

Cau 4. Trong mp(Oxy) cho A(X; y) va A'(X'; y') la anh cta A qua phép vitu V . Khi d6 hé thirc nao sau

(0:k)
day dung .
X"'=kx X'=k+Xx X =kx' X=Kk+x'
A q B. <, C. ' D. .
y'=ky y'=k+y y =ky y=k+y
Cau 5. Trong mp(Oxy) cho A(X;y) va A'(x";y') 1a dnh ciia A qua phép vi tu Vo, y- Khi d6 khang dinh nao
sau day sai .
X'=kx —_  — ,
A. OA'=k.0A B.{ |, y C. OA'=k.0A D. O,A,A’ thang hang
y =Ky
CAau 6. Phép vi tu ti s6 k bién hinh vudng thanh hinh nio trong cac hinh sau?
A. hinh binh hanh B. hinh chir nhat C. hinh thoi D. hinh vuéng
Cau 7. Cho AB =2AC . Khiang dinh nao sau day la dung?
A. V(sz)(C) = B B. V(A;—Z)(B) = C C. V(sz)(B) = C D. V(A;fz)(C) = B
MUC PQ VAN DUNG

Cau 1. Trong mp(Oxy) cho M(—2:4). Tim toa d6 anh ctia diém M qua phép vi tu tdm O ti s6 k = —2?
A. (4:8) B. (-8:4) C. (4;-8) q D. (-4;-8)
Cau 2. Trong mp(Oxy) cho duong thang d c6 phuong trinh 2z + 3y — 3 = 0. Anh cua duong thang d qua phéep
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vi ty tam O ti s6 k = 2 bién duong thang d thanh dudng thang c6 phuong trinh nao trong cac phuong trinh sau?
A2z +y—-6=0 B.4z+2y-5=0 C2z+y+3=0 D.4z2—-2y—-3=0
Cau 3. Trong mp(Oxy) cho dudng tron (C) ¢6 phuong trinh (z —1)* + (y — 2)* = 4. Hoi phép vi tu tam O ti s6
k= —2 bién (C) thanh dudng tron c6 phuong trinh ndo sau day?
A z—4 +y—2 =4 B.z—4 + y—2 =16

C.o+2 + y+4 =16 D. 2—2 + y—4 =16
Cau 4. Trong mp(Oxy) cho duong thangd : z +y — 2 = 0. Hoi phép vi ty tim O ti s k = —2 bién d thanh

duong thang ndo trong cac duong thang c6 phwong trinh sau?
A2x+2y—-4=0 Bxz+y+4=0 Crt+y—-4=0 D.2z+2y=0

Cau 5. Trong mp Oxy, cho dudng tron (C) (z — 2)° + (y —2)* = 4. Hoi phép dong dang c6 dugc bang cach
thuc hién lién tiép phép vi tu tam O, ti s6 k = 1/2 va phép quay tam O géc 90° bién (C) thanh dudng tron nao co
phuong trinh sau day?

2 2 2 2
A z+2 +y—1 =1 B. 2—2 +y—2 =1
2 2 2 2
C.z+1 +y—1 =1 D.z—1 +y—1 =1

Cau 6. Trong mp Oxy cho duong thiang d c6 phuong trinh 2z + 3y — 3 = 0. Anh ctia dudng thiang d qua phép
vi tir tdm O ti s k=2 bién duong thang d thanh duong thang c6 phwong trinh nao sau day?

A2x+y—6=0 B.4z+2y—5=0 C2z+y+3=0 D4z —2y—3=0
Cau 7. Cho A(3;2). Anh cia A qua phép vi tu tam O ti s6 k=—1 Ia:
A. (-3;2) B. (2;3) C.(-3;-2) D. (2;-3)
Cau 8. Trong mp Oxy cho M(2;4). Tim toa do anh ctia diém M qua phép vi tu tam O ti s6 k=—2.
A. (4:8) B. (-8;4) C. (4;-8) D. (-4;-8)
Cau 9. Piém M ( 1, -5) 1a anh cta diém nao sau day qua phép vi tu tam O( 0, 0 ) ti sé k = 1/3
A. A(-1/3, 5/3), B. B(-2, 3), C.C(15,3), D. D(3, -15).

Cau 10. Cho duong tron (C):x* +y* +6x-12y+9=0. Timanh cia ( C ) qua phép vi tu tim O( 0, 0) ti s6
k=1/3.
A. (x+9)2+(y—18)2:4, &(x+1)2+(y—2)2=4,
C. (x+1)2+(y—2)2=36 D. (x+9)2+(y—18)2=36
Cau 11. Trong mit phang Oxy cho dudng tron (X —8)2 +(y- 4)2 = 4. Anh ctia dudng tron trén qua phép vi tu
timOtisok=31a
A (x—24)2+(y—12)2:36 B. (x+24)2+(y+12)2=36
C. (x—24)2+(y—12)2=12 D. (x+12)2+(y+24)2=12
Cau 12. Trong mit phang OXy , cho dudng tron (C) :X* +y? —6x+4y—12=0. Hoi phép vi tu tam O tisd
k=-2 s&bién (C) thanh duong tron ndo ?
A (x+6)" +(y-4)" =100 B. (x+6) +(y—4) =25
C.(x-6) +(y+4) =4 D. (x—6)"+(y+4) =1
Cau 13. Trong mit phang OXxy, cho duodng thang d: 2x + y — 4 = 0. Viét phuong trinh ctia dudng thang d; 1a
anh ctia d qua phép vi ty tdm O ti s0 k = 3.

A bx+3y-4=0 B.2x+y-12=0 C.2x+3y-4=0 D.bx+y-4=0
Cau 14. Trong mat phang Oxy, cho diém M(1; 3). Tim toa d¢ diém N la anh cta d qua phép vi tu tam 1(-1; 2)
ti s6 k = 2.

A (4:2) B. (3: 4) C. (5 0) D. (3; 0)

Cau 15. Trong mit phang Oxy, cho dudng tron (C): (x=3)* +(y + 1)>=9. Viét phuong trinh ciia duong tron
(C’) 1a anh cua (C) qua phép vitam I(1; 2) ti so0 k = 2.
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A (x-4)2+(y+6)2=9 B.(x-5)2+(y+4)2=36

C.(x+4)2+(y—-6)>=36 D.(x-52+(y+4)2=9
Cau 16. Trong mit phing Oxy, cho dlem M(4; 3) va duong tron (C): (x — 1)>+ (y + 1)2=16. Goi (C’) 1a anh
cta (C) qua phép vi tu tam I(1; —1) ti s6 k. Xéc dinh k sao cho (C*) di qua M.

A k=25/16 B.k=5/4 C.k=4/5 D. k=16/25
Cau 17. Trong mat phang Oxy, cho hai diem M(-5; 6) va N(4; 12). Tim toa d9 diém I sao cho M = V. _»(N).
A. (1; 10) B. (-2; 8) C.(-1;9) D. (0;9)

BAI TAP TU LUAN PHEP VI TU

Phwong phap: )
Cho diem M(x;y), c6 anh M’(x’;y’) qua phép vi tu tam I ti s0 k.

- Tacd IM'=kIM (1).

- Tu (1) tatim dugc toa dd M’ 1a anh ctia M.

- Tur d6 ta cling tim dugc phuong trinh cua anh cua dudng (C) da cho.

- Biéu thirc toa dj ciia phép vi tw : Cho O(Xo ; Yo) ; M(Xx;y) ; M’ (X’ 5 y")
X'=kx +(1-Kk)x,

y'=ky +(1-k)y,

V(o : k)(M) =M’ thi: {

| Bai 1: Trong mit phing Oxy hai diém A(4;5) va I(3;-2). Tim anh cua diém A qua phép vi tu tdm I ti s k=3. |

" Bai giai ’
- Goi A’(x;y) la anh cua di€m A qua phép vi ty tam I ti s6 k=3.
XX, =3.(x,—X,) x—3=3(4-3) {X:6
= =
vy, =3.(y,—-y,) |y+2=3(5+2) |y=19
- VAy: Anh cta diém A qua phép vi ty tam I ti s6 k=3 1a A’(6;19).
| Bai 2: Tim anh ciia duong thang d: 2x-5y+3=0 qua phép vi tu tdm O ti s6 k=-3.

- Tacd IA'=3IA @{ = A'(6;19).

Bai giai
- Goi M(x;y) 1a mot diém bat ki nim trén dudng thang d: 2x- -5y+3=0.
- Goi M’(x’;y’) 1a anh ctia diém M qua phép vi tu tdm O ti sé k=-3.

L — X'=—-3X 3 '
- Taco OM'=-30M <3 = =>M ==
y'=-3y y

- Do diém M (-%;-%)ed :2Xx—5y+3=0

<:>2(—%}—5(—%}+3:0©—2x'+5y'+9:0<:> M'ed':—2x+5y+9=0.

- Vay: Phuong trinh ciia duong thang d” 1a anh ctia duong thang d qua phép vi tu tam O ti s6 k=-3 la:
-2X+5y+9=0

Bai 3: Tim anh cua duong tron (C): (x— 4)2 +(y +1)2 =1 qua phép vi tuy tam O ti s6 k=2.

Bai giai
Cach 1:
- GoiM(x;y)e(C):(x—4)2+(y+1)2:1_
- Goi M’(x’;y’) 1a anh ctia M qua phép vi tu tam O ti s6 k=2.
— X' = 2X =3 X'y
- TacH OM '=20M Q{. o zle[—;lj_
y=2y |, Y
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- Do M [%';%je(c):(x—4)2+(y+l)2 =1.

- Nén: (X—I—4j2+(y?|+lj2 :1<:>(x'—8)2+(y'+2)2 =4 M ‘e(C'):(x—8)2+(y+2)2 =4,

- Vay: (C"):(x—8)"+(y+2)" =4 la anh cta (C) qua phép vi tu tam O ti s6 k=2.
Céch 2:

- Duong tron (C) c6 tAm 1(4;-1) va ban kinh R=1.

- GoiI’(x;y) 1a anh cua I qua phép vi ty tam O ti s0 k=2.
X = 2X, {XZS

2=

y =2y, y=-2
- Goi (C) 1a anh cua (C) qua phép vi tu tam O ti s6 k=2. Khi d6 (C”) c¢6 ban kinh R’=2R=2.
- Do d6 (C’) c6 phuong trinh 1a:(x—8)" +(y+2)° = 4.

- Tacé: Ol'=201 <:>{ = I'(8;-2).

Bai 4: Cho (C,):x* +y® +4x-2y—4=0. Viét phuong trinh anh ctia cic dudng tron trén.

1. Qua phép vi tw tdm O, ti s6 k=2.
2. Qua phép vi tu tam A(1;1), ti s0 k=-2.

Bai giai
1. Viét phuong trinh anh ciia(C,). Qua phép vi tw tim O, ti s k=2.
- Goi M(xy)e(C,):x*+y* +4x-2y—-4=0.
- Goi M’(x’;y’) 1a anh ctia M qua phép vi ty tdm O ti s6 k=2.

X
X==
—_— X'=2X Cy
- Taco OM '=20M < sl 2 owm[ XY
2

- DoM %;%je(c):xz+y2+4x—2y—4:0.

1 2 L} 2 1 1
- Nén:(x—j +(y?j +4'X?_2?_4:O© X?+y?+8x'-4y'-16=0.

- Vay: (C'): x? +y?+8x—4y—16 =0 1a anh cta (C) qua phép vi tu tam O ti s6 k=2.

- Duong tron (C,) c6 tam I(-2;1) va ban kinh R=3.

- Goi I’(x;y) 1a anh cta I qua phép vi tu tdm O ti s6 k=2.

X = 2X, xX=-4
o = I'(-4;2).

y =2y, y=2

- Goi (C) 1a 4nh cta (Cy) qua phép vi ty tdm O ti s6 k=2. Khi d6 (C”) ¢6 ban kinh R’=2R=6.

- Do d6 (C’) 6 phuong trinh la: (x+4)" +(y—2)" =36.

- Tacé Ol'=20l <:>{

2. Viét phwong trinh dnh ciia(C,). Qua phép vi tu tim A, ti s6 k=-2.

- Pudng tron (C,) cb tam 1(-2;1) va béan kinh R=3.

- GoiI’(x;y) 1a anh cua I qua phép vi tu tdm A, ti s6 k=-2.

x-1=-2(-2-1)  (x=7

y-1=-2(1-1) {yzl
- Goi (C’) 1 anh ciia (Cy) qua phép vi tu tm A ti s6 k=-2. Khi d6 (C’) ¢6 ban kinh R’=|-2|R=6.
- Do d6 (C’) ¢6 phuong trinh 1a: (x—?)2 +(y—1)2 =36.

Bai tap tuwong tu :

- Tacé Al'=-2Al @{ =1'(7;2).
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Bai 1.Trong mpOxy cho duong tron (C) : X2+ Yy —2x—2y—2=0. Viét pt dudng tron (C’) 1a anh cua (C) qua
phép vi tw tam O(0 ; 0), ti s6 vi tw k = 2.
Bai 2. Cho (C):x*+y>—6y—4=0. Viét phuong trinh anh clia cdc dudng tron trén.
a.Qua phép vi tu tam 1 gbc toa do , ti s6 k=2.
b.Qua phép vi tu tim A(1;1), ti s6 k=-2.
Bai 3. Tim anh cua duong tron (C): (x — 4)2 +y? =24 qua phép vity tdm O ti sd k = -3.
BAI 5: PHEP PONG DANG

TINH CHAT CUA PHEP PONG DANG Ti SO K
1. Bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang va bao toan thu ty gitta ching.
2. Bién mot duong thang thanh dudng thing, bién tia thanh tia, bién dudng thang thanh doan thang.
3. Bién mot tam giac thanh tam giac dong dang véi tam gidc da cho, bién goc thanh goc bang véi no.
4. Bién mot duong tron ban kinh R thanh duong tron ban kinh r = kR.
PHAN TRAC NGHIEM

MUC PQ NHAN BIET-THONG HIEU:

Cau 1. Trong cic ménh dé sau, ménh dé nao sai? ‘

A. Phép doi hinh la phep dong dang B. Phép vi tu la phép dong dang

C. Phép dong dang la mot phep doi hinh D. Co6 phép vi tu khong phai la mot phép doi hinh
Cau 2. Trong cac ménh dé sau, m¢nh dé nao SAI? .

A. Phep tinh tién bi€n doan thang thanh doan thang bang no.

B. Pheép vi tu bi€n doan thang thanh doan thang bang no.

C. Phép quay bién doan thang thanh doan thang bang no.

D. Phép tinh tien bien tam gidc thanh tam giac bang no
Céau 3. Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao dtng?

A. Phép vi tir bién mdi duong thang (d) thanh duong thang song song voi (d).

B. Phép quay bién mdi dudng thing (d) thanh duong thang cat (d).

C. Phép tinh tién bién mdi duong thing (d) thanh chinh no.

D. Phép tinh tién bién mdi duong thing (d) thanh duong thang (d') // hodc trung véi (d).

"MUC PO VAN DUNG

Cau 1. Trong mp Oxy, (C) (x—2)2 +(y —2)? =4 . Hoi phép dong dang c6 duoc bang cach thyc hién lién tiép
phép vi tu tam O, ti s6 k=1/2 va phép quay tdm O goc 90° bién (C) thanh dudng tron nao c6 phwong trinh sau
day?

A(x+2)%+(y-1)° =1 B.(x-2)"+(y-2)*=1

C.(x+1)’+(y-1)° =1 D.(x-1D*+(y-1*=1
Cau 2. Puong thing d ¢6 phuong trinh x-y+3=0. Anh cta d khi thuc hién lién tiép phép tinh tién theo vecto
v=(2;1) vaphép vi ty tam O ti s6 3
A. X-y+6=0 B. X-y+3=0 C. 2x-2y+2=0 D. x-y-2=0

Cau 3. Cho duong tron tdm I(2;-4) ban kinh R=2. Anh dudng tron (C) qua phép ddng dang khi thuc hién lién
4 e .o« 1

ti€ép phép vi tu tdm O ti s6 > va phép Q(O;igoo)
2 2 2 2 2 2 2 2 1

A (x+2) +(y-1)" =1 B. (x+2) +(y-1) =2 C. (x+2) +(y-1)' =4 D. (x+2) +(y-1)" = >

Cau 4. Cho duong tron (C) tam I(1;1) ban kinh R=2. Anh dudng tron (C) qua phép dong dang c6 dugc khi thuc

hién lién tiép phép Q(O_goo) va phép vi ty tam O ti s6 3 1.

A (x+3) +(y-3)"=36 B. (x+3)"+(y-3) =6 C. (x+3) +(y-3)'=3 D. (x+3)" +(y-3)' =4

Cau 5. Cho duong tron (C) c6 phuong trinh (x — 2)2 +(y —2)% =4. Phep ddng dang 13 hop thanh cua phép Vi tu

tam 0(0:0), ti s k =2 Va phép quay tdm O(0;0) géc quay 90° s& bién (C) thanh dwdng tron nao
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A. (x+2)% +(y—1)* =16 B. (x—1)* +(y—1)*=16

C. (x+4)* +(y—4)* =16 ‘ D. (x—2)% +(y—2)* =16

Cau 6. Trong mpOxy cho phép dong dang F duoc hop thanh boi phép vi tu V(o ;2) va phép quay Q;e0)- Qua F

diem A(2;0) bién thanh diém A' ¢6 toa do :
A.(0;6) B.(-3;0) C.(0;-4) D.(5;0) ‘ ,

Cau 7. Phuong trinh duong thang d:2x-y=0 khi thyc hi¢n lién ti€p 2 phép dong dang:phép tinh tién theo
v(—3;4) va phép vi ty tam O ty s0 -2 [3?

A. 2x-y-20=0 B. 2x-y+20=0 C. 2x-y+4=0 ) D. 2x-y-4=0

Cau 8. Phuong trinh ctia duong tron tam 1(-2;3) ban kinh R=4 khi thyc hién li¢én ti€p 2 phép dong dang: phép

tinh tién theo v(2;-5) va phép vi ty tdm O ty s0 -4 1a?

A x*+(y-8)" =256 B.x* +(y+8)" =256

C.(x-4) +(y-8)" =256 D. x*+(y-8)" =16

Cau 9. Anh ctia diém M(-1;-2) khi thuc hién lién tiép 2 phép dong dang : phép tinh tién theo 5(—3;5) va phép

vi t tam O ty s -3 13?

A.(12;-9) B.(-12;9) C. (0;11) D. (6;-9)

Cau 10. Anh cua diém M(-5;4) khi thuc hién lién tiép 2 phép ddng dang: phép quay tdm O géc quay 90° va
phép vi tu tdm O ty so 3 1a?

A. (-12;-15) B. (12;15) C. (-15;-12) D. (12;15)

Cau 11. Anh cua diém M(2;-3) khi thyc hién lién tiép 2 phép dong dang : phép tinh tién theo a(3;5) va phép

quay tdm O géc quay - 90° 13?

A. (2;-5) B. (-2;5) C. (-5;2) D.(5:-2) ‘

Cau 12. Trong mdt phang OXy, cho duong tron (C): (x — 1)* + (y + 2)* = 4. Phep dong dang co dugc bang cach

thuc hién lién ti€p phép vi tu tam O ti so k = -2 va phép quay tdm O goc —90° s¢€ bién (C) thanh duong tron co

phuong trinh 1a

A (X—4)2+(y—2)2=16 B.(x—4)2+(y—2)>=8
- C.(x+2)2+(y+4)2=8 D.(x+2)2+(y+4)2=16
PHAN BAI TAP TU LUAN

Cau 1. Cho duodng thing d: 3 x — 2y + 5 = 0. Viét phuong trinh duong thiang d’ 13 anh cua d qua phép dong
dang c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép phép tinh tién theo vecto v (3;1) va phép vi tu tam O(0, 0) ti
sdk=2.

Cau 2. Cho diém M(3 ;3) va duong tron (C) : (x + 2)? + (y — 3)>=9 . Tim anh ctia dudng tron (C) qua phép 2

phép ddng dang lién tiép 1a vi ty tam M, ti sé k = -3 va phép quay tam O géc quay 180°

Cau 3. Anh cta diem M(-5;4) va duong thang 2z + 3y — 3 = 0khi thyc hién lién tiép 2 phép dong dang:
phép quay tam O goc quay 90° va phép vi tu tam O ty s6 3 132 ) i

Cau 4. Tim anh cua diém duong tron tam 1(3 ;-3) ban kinh R=4 khi thyc hién lién ti€p 2 phép dong dang :
phép tinh tién theo a(—1;5) va phép quay tdm O géc quay -90°?

CAu 5. Tim anh duong tron (C,):x* +y? +4x—2y—4=0) khi thyc hién lién tiép 2 phép dong dang : phép

tinh tién theo U(2;5) V& phép vi tu tam O(0, 0) ti s6 k = -2.

BAI TAP TONG HQP
Bai 1 : Trong mat phang Oxy cho M(2; 1). Tim anh M’ ctia M qua phép :
a. Tinh tién theo véc to v = (—3;2)
b. Béi xtg truc Ox, Oy
c. Quay tam O 1 gdc 90°, -90°.
d. Vity tam B(1; -2) tisd k = -2 7
Bai 2 : Trong mat phang Oxy cho duong thang d : 2x — 3y +5 = 0. Tim anh d’ cua d qua phép :
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a. Tinh tién theo véc to v = (2;-2)
b. Quay tam O véi goc 90° va -90°.

: 1
c. Vitutam B(-1;2) tiso k = E

Bai 3 : Trong mit phing Oxy cho dudng thing (C):x? +y? —2X + 4y —4 =0. Tim anh (C’) cta (C) qua phép

a. Tinh tién theo véc to v = (3;-2)
b. Quay tam O véi goc 90°, -90°.
c. Vitytam B(2;-3) tiso k=3
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